

DEBRECENI ÚJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken
Egy hóra 50— korona. Negyedévre 110— korona.
Félévre 220— korona. Egész évre 440— korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Feladvás szerkesztő és lapfőigazgató
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Debrecen, Kosuth-utca 3. szám alatt, (a császári
Debreczeni Rész Takarékpénztár épületében)
Egy szám ára 25 koronás.

A debreceni ébredő magyarok nagygyűlése

Hegedüs György és Budaváry László
nemzetgyűlési képviselők beszéde

Az Ébredő Magyarok Országos Egyesületének debreceni csoportja vasárnap délután 3 órakor nagy gyűlést tartott az Arany-Bika szálló nagytermében. Mint mindannyiszor, ahányszor a keresztény magyar társadalmat hívták a vezérek meghallgatására úgy most is szorongásig megtelt a hatalmas nagyterem debreceni keresztény magyar embrekkel, akiket nemcsak a kiváncsiság, de az érdeklődés, a magyar nemzeti eszméért égő lelkesülésük hozott ide.

Csak az őszinte magyar érzés, az őnzetlen lelkesség tud olyan lélekemelően megnyilatkozni, mint ahogy a vasárnap délutáni nagygyűlés hatalmas tömege lobogott egy szívvel-lélekkel a keresztény, a nemzeti eszme bátor szavú harcosainak igazságos beszédein.

A gyűlés megnyitása.

A Horthy dalárda énekelte a „Tavasznak, a rózsának...” kezdetű dalt, Kollwenz Rezső vezényelte mellett. A közönség hosszasan tapsolt a dalárda harmonikus szép éneke után.

Liszt Nándor elmondta a nemzeti Hírszöveget, utána Iványi Béla egyetemi professzor nyitotta meg a gyűlést. Első szava Horthy Miklós kormányzónak szól. Amint kiejti a kormányzó nevét, az egész terem közönsége, mint egy ember állott fel és éljenzte Horthy Miklóst.

A kormányzó üdvözlése.

A gyűlés a kormányzót a következő sürgönyben üdvözlölte: „Mai nagygyűlésünkön hozott *egyhangú* határozatunkból kifolyólag szeretetteljes és mélyszégyen hódolatával köszöntjük főméltóságodat, biztosítva magas személyedhez való törhetetlen és hűségű ragaszkodásunkról. Isten áldja, Isten tartsa főméltóságodat drága hazánk, keresztény, magyar fajunk javára és boldogulására. Ébredő Magyarok Egyesülete debreceni csoportja nevében: Iványi Béla.”

Hegedüs György beszéde.

Iványi Béla felkérte dr. Hegedüs György nemzetgyűlési képviselőt beszédének megtartására. Mindennek előtt köszönetet mondott a meleg magyaros fogadtatásért, amelyben Debrecenben részesültek. Ebből azt a következtetést vonja le, hogy Debrecenben a keresztény gondolatnak dus talaja van és hű katonái vannak itt. A másik következtetés pedig az, hogy ebből a nagy szeretetből és ragaszkodásból erőt meríthetünk magunknak a nagy kü-

delemre, amelyet országszerte mástöbb, mint egy éve folytatunk és folytatni fogunk mindaddig, amíg a keresztény magyarság zászlója fenn nem lesz minden sáncon, míg a keresztény magyar faj ebben az országban minden téren át nem vette az uralmat! (Éljenzés)

A hithű magyarságnak a fényes ezer éves múlt romjai között meg kell keresnie az életlehetőségeket.

A Szajna partján halálra szánták Magyarországot, de a halálharangot a forradalmárok, a kommunista forradalom kondította meg felettünk. A forradalom nem magyar agyban született meg, hanem a Galiciából besurrant beteges gondolkozású, bomlott agyú zsidó alakok agyában. (Taps)

A szabadkúnyves lebujszókban évtizedeken át készítették elő ezek a talajt, hogy megvalósítsák a zsidó faji uralmat.

Ez nekünk köszönhetjük, hogy a forradalom, a kommunizmus után úgy szerepeltünk a népek között, mint a legolcsóbb portéka, amelyet elkaptak ezek is, azok is. Miért daraboltak fel bennünket? Mert érték, mert erőt van bennünk. *Bután lovagiasak voltunk egy fajtával szemben, amely ezt a legnagyobb mérvben kihasználta és a magyarságnak a nyakára nőtt.*

Az ébredő magyarok akkor emeltek magasra zászlójukat, amikor ez a nemzet haláltusáját kezdte el vívni. Feltűzték még a vörös hegyek tetejére is. És ezek az ébredők fogják feltűzni a zászlót a keresztény, nagy Magyarországon ormaira is, a Kárpátokra! Ez a zászló volt az, amely az újból szóhoz jutott zsidó tintahalaktól először kapta a támdást. Ez a zászló az ezer éves magyar zászló! Minden keresztény magyarnak kell, hogy ez legyen a zászlója. A határozott irány: a keresztény magyarság uralmának — minden eszközzel való — megvalósítása. Ehez pedig bátorság, kitartás, szakadatlan munka kell.

Az ébredő magyarok serege növekszik és az izmok kezdenek majd nekifeszülni a demarkációs vonalak felé. A keresztény irányzat komoly, öntudatos harc. *Mi nem felkelési harcot folytatunk, hanem faji harcot. Két fajról van itt szó. Az államalkotó magyar fajról van szó és egy másik fajról, amely ezt az országot csak pütyöknek tartotta és a magyar fajt nem testvéreinek tekintette, hanem olyannak, amelyet kuzsorázhat: ezer éves küzdelmünk alatt soha bajtársunk nem volt, ha-*

nem ellen. A magyar itt a honszerző [ei] amelyik ellen küzd a kuzsorázó parazita faj. Az ébredő magyarság küzd az anyagi, a zsidó morál ellen, a magyarság gazdasági függősége miatt, azért, hogy a gazdasági harmoniát a keresztény magyarság számára biztosítsa. Hisszük rövid idő alatt ötmillió hold került zsidó kére! A kereskedelmünket s iparunkat a kezükbe kerítették a zsidók. A nemzeti vagyon legnagyobb része zsidó kézen van. Az ébredők azt akarják, hogy a gazdasági élet minden terét a keresztény magyarság öntölje el. Küzdünk a keresztény magyar kultúráért, melyet megcsufoltak, elnyomtak a gondörhaju és nevű zsidó gyerekek, a zsidó tintahalak, akik nyugatról nem a szépséget, hanem a fertőző bűnt hozták be.

Azoknak a rombolásoknak a számláját, amiket a zsidók csináltak ebben az országban, ki akarjuk fizettetni a zsidósággal. A forradalmakkal ők meg akarták oldani a magyar és keresztény kérdést. Nem sikerült nekik. Most mi meg akarjuk oldani a zsidó kérdést. Nem nézzük, hogyan oldhatjuk meg.

— *Kapanyéllel! — kiáltja közbe egy hang.*

de minden eszközzel, amit a kezünkbe vehetünk. (Taps.) Nem akarunk udvariasak lenni velük szemben, ők is kíméletlenek és durvák voltak velünk szemben. Eljön az idő, mikor azt mondjuk: Zsidó: itt a száma, váltsd be! (Taps.) Küzdünk a zsidó destruktív ellen, amely a kommunizmus után ismét felütötte a fejét. A belügyminiszter már megkezdte ezzel a destruktív sájtóval szemben a munkát. (Percekig tartó taps. Éljen Ráday!) Gondunk lesz rá, hogy a miniszter ezen az uton meg ne álljon.

A keresztény kurzus nem fellobbanó fény, hanem — harc, melynek tudatos célja van: a keresztény Magyarország!

Szóltott ezután a keresztény irány cserbenhagyóiról, akiket magyar cseheknek nevez.

Végül azzal fejezte be beszédét, hogy az ébredők zászlója alá politikai pártállás nélkül csoportosulnia kell minden keresztény magyar embernek. Le legyen minden keresztény magyar büszkén, nyíltan ébredő magyar!

Szűnni nem akaró, forró farszavak követte Hegedüs György beszédét. Dr. Iványi Béla bejelentette, hogy Budaváry László nemzetgyűlési képviselő beszéde következik:

„A keresztény tigris.”

A lelkes publikum Budaváryt, a magyar érdekeknek ezt a lelkes szószólóját és harcosát is meleg szeretettel és tapsal köszöntötte:

— Itt áll önök előtt az, akit a zsidók keresztény tigrisnek neveztek el. Büszke vagyok erre az elnevezésre. Nagy ára van ennek, egy élet lekötése a nemzeti irány mellett. Akkor szűnném magamat, ha ok dicséretének. Az ébredő magyaroknak céljuk elérése előtt nem szabad akadályt látniok. Elszánt, törhetetlen lelkekre van szükségünk, akiket egy szent cél hevit: az integer Magyarország, amelynek kereszténynek és magyarnak kell lennie. Egyszer nagy hibájuk a magyarnak a sok közt a könnyebb felelet, de nem tudom elhinni, hogy könnyen el tudná feleltetni azt, ami vele a közeli múltban történt. Engedjék-e, hogy a mi vértünkön meghízott zsidó piócák ezután is szivjanak bennünket? Nem! (Taps.) Azt mondják, hogy az enlente nagy cellulusgűnk. Nagyobb az, amely belülről akarja megbontani, sorainkat. Ez a zsidó faj. És ellenségeink azok a keresztények is, akik engedik magukat vezetni a zsidóságtól. El fog jönni a számadás órája, amidőn számon kérjük mindeenkintől a viselkedését, tetteit. Számon kérjük a galíciai fajtól, amely beszennyezte az egész nemzetet. Utat fogunk mutatni nekik, hogy az új életre kelt Magyarországot minél előbb hagyják el. És ugyanakkor azoknak is utat mutatunk, akik zsidók nélkül megenni nem tudnak. (Taps.)

Ne kételkedjen senki, hanem tegyen úgy, mint én. Én örökre betettem magam mögött az ajtót, visszavonulás nincs előttem. Azt szeretném, ha minden keresztény magyar így tenné. Aki ad valamit a magyarságára, a keresztény kultúrára, faji öntudatára, az jöjjön az ébredők zászlója alá. De nekünk csak hazáját, Istenét igazán imádó becsületos magyarokra van szükségünk, salakot magunk között nem tűrünk.

Azt kérdik: miért gyűlöljük a zsidót? Mit vétettek? (Egy hang: sokat!) Miért az a nagy harcias-ság? Erre csak azt mondjuk, hogy akár zsidó, akár szerb, akár magyar, ha a magyarság ellen dolgozik, gyűlöljük. Láttuk, hogy a zsidók miképpen akarták ezt az országot az igájuk alá hajtani. Erre használták az úgynevezett szociáldemokráciát, amely zsidó kreatúra volt. A zsidóságnak világalalmi céljai vannak. Először a gazdasági életet kaparintják a kezükbe. Így dolgoznak Amerikában, Németországban, Angliában, nálunk is így tettek.

Hosszasan magyarázza, miért volt szüksége a zsidóságnak a munkásság izgatására, félrevezetésére, osztályharcra való uszítására. Azért, hogy így szembe állítsa a társadalmi osztályokat, a magyar maga győzze le önmagát.

Jajszó és siralom hangzik a demarkációs vonalakon túlról, aminek arra kell buzdítani a magyarokat, hogy legyenek cselekvőképesek és elszántak.

Majd kijelenti, hogy abszolút bizalommal nem viselik egyik kormányral szemben sem, amelyik aralorrajutásának első 24 órájában az egész zsidó sajtót azonnal meeg nem fojtja. (Taps.)

Aki a magyar nemzet öserejét képező keresztény felekezetek között a felekezeti vizsály magvát igyekszik most elhinteni, az hazááruló.

Az ébredő magyarok, akik büszkén vallják, hogy ők a nemzet lelkiismerete, ott állanak az őrvonalakon.

A közönség percekig ünnepelte tapsal és éljenzéssel a gyűjtőbizsédi Budaváry Lászlót.

Záróbeszéd.

Végül dr. Komlóssy Imre, a Hajdúföld főszerkesztője mondott rövid beszédet, amelyben foglalkozott azzal a Debrecenből kiindult mozgalommal, amely az ugy nevezett polgárok és munkások blokkját hozta létre, amelyről a miniszterelnök kimutatta, hogy a bécsi zsidó emigránsokkal s azok révén a bolsevikokkal van összeköttetésben.

Dr. Iványi Béla gyetemi tanár berekesztette a gyűlést és a közönség a Hymnus elénklése után szétoszlott.

Új iparosok és kereskedők

Városi illetékek kiszabása.

A városi tanács a hétfőni ülésén Fábian Antal hentes és mézszáros iparigazolványa után 500 kor., Győri Lajosné gyümölcs és déli gyümölcs kereskedésre szóló engedélye után 100 kor., Klein Ignác borbély és fodrász iparengedélye után 300 kor., ifj. Joga Mihály fuvaros iparigazolványa után 200 kor., Bernardin János épület, géplakatos és redőnykészítő iparigazolványa után 500 kor.

Soltész Károly épület, géplakatos és villanyszerelő iparigazolványa után 500 kor., Varga László sertéskereskedésre szóló engedélye után 500 kor., Lechner Sámuelné zsidó iparengedélye után 300 kor., Simák József termény kereskedésre szóló engedélye után 500 kor., Ábel István csizmadia iparigazolványa után 500 kor., Stégmüller Árpád építőmesteri teendő önálló vezetésére szóló iparengedélye után 500 kor., Deutsch Emil szatóc és bazár-áru kereskedésre szóló engedélye után 600 kor.

Klein Kálmán fűszer és vegyeskereskedésre szóló engedélye után 500 kor., Weisz Mandel szatóciparra szóló engedélye után 500 kor., Braun Ignác rőfös, maradék-, uj és ócska zsákkereskedésre szóló engedélye után 1000 kor., Grasmann Ábrahámné marékárkereskedésre szóló engedélye után 500 kor., Grósz Sámuel liszt-, só- és főzelék kereskedésre szóló engedélye után 500 kor. városi illetéket szabott ki.

Tisza-internátust állítanak az egyetem mellé

Országos ünnepély Debrecenben. Lejön a kormányzó is a családjával Debrecenbe.

Debrecen, jun. 13.

A bizottság, amely Pekár Gyula kultuszállamtitkár elnöklété alatt a főiskolai hallgatók segítésére irányuló akciót folytatja, tervbe vette, hogy a debreceni tudományegyetem mellé gróf Tisza István emlékére internátust létesít. Ebből a célból Debrecenben nagy szabású programmal ünnepélyt ohajtanak rendezni. Ennek az ünnepélynek előkészítésére az országos rendezőbizottság vasárnap délelőttre értekezletre hívta össze a társadalmi életünk vezetőit.

Bielek min. tanácsos elnöklet az értekezleten és megnyitó beszédében elmondta, hogy az országos bizottság mit végzett 1920 november óta mostanáig. Az összes magyarországi menzákat, internátusokat ez tartotta fenn. A magyar társadalom áldozatkészsége 8 millió koronát adott. Ennek összegyűjtése mindössze 50.000 kor. adminisztrációs költséget igényelt. Most augusztus 14. 15-én Debrecenben országos méretű ünnepélyt rendez a bizottság a debreceni egyetem internátusának megteremtése végett.

Ezután Cziczser Kálmán, az országos bizottság adminisztratív ügyeinek vezetője ismertette az ünnepély programtervezetét, amely a következő:

Augusztus 14. 1. A különvonatok ünnepélyes fogadtatása bandériummal. 2. Galamb- és gömblövőverseny. 3. Katonatiszti díjugratás. 4. Rendőrkuva verseny. 5. Ügétő verseny négyes fogat. 6. Ügétő verseny kettes fogat. 7. Ügétő verseny egyes fogat. 8. Ügétő verseny talyi-

gások. 9. A Tisza-internátus emléktáblája ünnepélyes leleplezése. 10. Budapest—debreceni motorverseny fogadtatása. 11. Mezőgazdak löversenye. Kanczadijazás. 12. Galambposta Budapestre. 13. Mozgófényképek felvétele. 14. Színházban: Diszlocadás. Előképek. 15. Debreceni speciálitások vására. 16. Táncmulatság a Nagyerdőn. 17. Katona zene és takarodó. 18. Nagy tüzijáték.

Augusztus 15. 1. Galamb- és gömblövő verseny. 2. Kirándulás a Hortobágyra. 3. Csikóverseny. 4. Lacipecsenye. 5. Különvonaton vissza Budapestre.

Erre az ünnepélyre megígérte lejövetelét Horthy Miklós kormányzó is. A kormányzó a családjával együtt jön le és kirándul a Hortobágyra is.

Pokoly József, az egyetem rektora: Tisza István emlékéhez nem éppen illő ez a mód, hogy ilyen ünnepély rendezésével férközzünk a közönséghez, de miután az elhangzott felvilágosításokból látja, hogy ez tulajdonképpen az egész ország társadalmának megmozdítására irányul: örömmel csatlakozik a tervhez.

Szomjas Gusztáv főispán kijelentette, hogy hatáskörében támogatja a rendezést. Foglalkozott a programtervezet pontjaival s hozzáfüzte reflexióit.

Az értekezlet hosszabban foglalkozott a programmal, amely sokban fog módosulni. Több pontot kihagynak belőle. Egyik-másik helyett másat vesznek föl.

Véglegesen később fogják megállapítani.

A Tisza-gyilkossági pör.

A tanúhallgatások folytatása.

Budapest, jun. 13.

Ma a Tisza-gyilkossági pör tárgyalásán az első tanu Vajda Zoltán földmivelségi miniszteri titkár, aki elmondja, hogy Laehne Hugó államtitkár mellett működött. Tud arról, hogy a katonatanács tagjait pénztalomban részesítették. Hüttner kétszer kapott pénzt. Dobó nem kapott. Vallomására megesketik.

Mauethner Ferenc: Elmondja, hogy október 31-én délután két órakor Pogány azt mondta az Astoriában: Ma nagy események lesznek. Előző vallomásától eltérően azt állítja, hogy Kérit nem látta az Astoriában. Ingadozó vallomást tesz. Megesketicését mellőzik.

Jákó János hírlapíró a Diadalmas Forradalom című könyv adatairól tesz vallomást.

Szilágyi Jolánának, Estephan százados menyasszonyának vallomási jegyzőkönyvét ismerteti a bíróság. Szerinte Hüttner és Sztankovszky elförték egy pénzkazettát és ebből tízenegyszer lírát vettek el. — Sztankovszky azt a megjegyzést mondta előtte, hogy Tisza ugy felfordult, mint egy kutya.

Az elnök kérdésére Hüttner beismeri a kazetta feltörését.

A következő tanu dr. Halász La-

jos, volt miniszterelnökségi államtitkár. Az elnök kérdésére kijelenti, hogy Kéri Pál százezer svájci frankról kapott hitellevelet. Kéri és négy társa azért követték a pénzt, hogy a külföldi lapokban hangulatot keltsenek a magyar köztársaság mellett. Az elnöknek arra a kérdésére, hogy nem fűt-e olyan nyilatkozatot, hogy fudja-e hol kell keresni a Tisza-gyilkosokat, a tanu a következőket mondotta: A rendőrségi kihallgatások után mondtam Szrubian kapitány urnak, hogy ugy nyilatkozott, hogy azok között kell keresni a gyilkosokat, akik a miniszterelnökségen pénzt kaptak. Mivel én tudtam, hogy kik kaptak pénzt, elmondtam ezt Vadász Lipótnak. Az otthonkörbéli óra-jelenetre kijelenti, hogy nem történt meg, mert még senki sem akadt, aki közvetlenül Kéritől hallotta volna az ismert kijelentést.

Dietz Károly dr. volt főkapitány arról tett vallomást, hogy miképp csatlakozott a rendőrség a nemzeti tanácshoz és hogy miképp indult meg a Tisza-ügyben a rendőri nyomozás. A nyomozás azért volt eredménytelen, mert a közönség nem támogatta a rendőrséget. A tanuak az a lélektani megjegyzése, hogyha Hüttner, Sztankovszky és a többiek hűnősek, akkor Friedrich is az, erre nézve azonban konkrét adatokat nem tud.

A tárgyalást holnap reggel folytatják.

Hentesek figyelmébe!

Debrecen sz. kir. város árvizsgáló bizottsága arra való f. kintettel, hogy az élő sertés árak kialakulásánál szabályos egyöntetűséget nem lát, hanem azt tapasztalja, hogy az árak ésszerűtlenül hol emelkednek, hol esnek, aminek folytán az igazságos kiméresi árat napról-napra megállapítani lehetetlen: a sertés-hus és hustermekek árszabályát 1921. június 14-től kezdve próbaképen felfüggeszti; figyelmezteti azonban a henteseket, hogy állandó figyelemmel kíséri a hus és hustermekek árait s indokolatlan ártul-lépés esetén a megtorló intézkedéseket haladék nélkül megteszi.

Debrecen, 1921. június hó 13.

Árvizsgáló bizottság.

Debreceni Patronage Egyesület rendkívüli közgyűlése

Vasárnap délelőtt fél 12 órakor tartotta meg a Debreceni Patronage egyesület nagy és díszes közönség jelenlétében rendkívüli közgyűlést a városi háza közgyűlési termében. Dr. Kesserü Lajos törvényszéki elnök, a Debreceni Patronage egyesület elnöke a nemzeti Híszkegy elmondása után magas szárnyalású elnöki megnyitó beszédében vázolta, a Debreceni Patronage egyesület a gyermekvédelem terén kifejtendő munkásságának nagy fontosságát. Nagy feladatok betöltésére lett egyesületünk elhivatva — mondotta — anélkül városunk gyermekvédelem egyesületünkben lett összpontosítva és koncentráva. Hogy nagy feladatunkat teljesíthessük s nemese hivatásunkat betölthessük, szükségessé vált alapszabályaink módosítása. Ezt a célt szolgálja a mai rendkívüli közgyűlés.

A nagy tetszéssel fogadott elnöki megnyitó után dr. Kiss Sándor, árvaszéki elnök, az egyesülettitkára terjesztette elő nagy gonddal és a gyermekvédelem terén szerzett tapasztalatainak felhasználásával kidolgozott alapszabály módosító tervezetét, melynek fő része a tagsági díjjaknak a mai gazdasági viszonyoknak megfelelő felemelésére, második része pedig állandó jellegű albizottságok felállítására vonatkozik, mely albizottságoknak a feladata, hogy a gyermekvédelmi intézményeket egymással összefűzzék s az egyesület által társadalmi kapcsolatot létesítsenek mindazon hatóságok között, melyeknek működése a gyermekvédelemmel összefüggésben van, hogy így karöltve egyöntetűen eredményesebb munkát felethessenek ki.

A közgyűlés egyhangú lelkesedéssel járult hozzá előadó javaslatához és a tervezetet egyhangú lelkesedéssel elfogadta. Majd néh. Váczy János 1000. a Kölcsonös Segélyező Egylet 500 K-ról szóló alapítványát és Szántó Győző és neje 25.000 K-ás adományát fogadta el a közgyűlés, dr. Kiss Sándor titkár által elkészített alapító oklevelekbe és adomány tervezetbe foglalt feltételek mellett. Végül a felszaporodott munka és feladatok pontos elvégzéséhez céljából a közgyűlés a II-od titkári állás betöltését is elhatározta, melyre Wallner Gyula államtitkár egyhangulag megválasztott.

Ezek után dr. Kesserü Lajos elnök megköszönte az egyesület tagjainak, hogy ily szép számban megjelentek, lelkesítő záró beszéddel az ülést berekesztette.

A debreceni Baross Szövetség közgyűlése.

Felemelték a tagdíjakat.

A Baross Szövetség debreceni főköja vasárnap délelőtt tartotta évi közgyűlését, Török Tibor elnöklete alatt.

Dr. Dávid Géza méltatta a Baross Szövetség elhunyt vezérének, Szabó Kálmánnak érdemeit, miközben az elhunyt arcképét leleplezték.

Dr. Boczó Béla titkár számolt be a Baross Szövetség eddigi működéséről. Horn Rezső pénztárnok jelentése után, a tagdíjakat felemelték évi 300, illetve 150 koronára.

Farkas Elek, a Baross Szövetség központjának b. igazgatója emlékedett szövegekre, tiltakozik ama vádak ellen, hogy a keresztény szövetségek kárára vannak a magyar kereskedelemnek. Nem a szövetségek, hanem a nagybankok azok a felhatalmolt mólóhók, melyek a gazdaságot az ipar és a kereskedelem minden ágát elnyelni igyekeznek.

Dr. Jaczkó Iván ny. miniszteri tanácsos, a Baross Szövetség levelező tagjának beszéde után Zelinger Ede az ipartörvények módosítását, Sümegei Emil pedig a pénzkicsérélésnél felmerült zavarok elhárítását kéri.

Török Tibor átadta az elnöki széket Hauchbauer ügyvezető-elnöknek, aki lelkes székfoglalójában Isten áldását kéri a szövetség nehéz munkájára.

Dr. Dávid Géza indítványára Déry Frigyes, a magyar kereskedelem büszkeségét, érdemeinek elismerésül megválasztották a Baross Szövetség tiszteletbeli disztagnaként, s erről diszoklevéllel értesítik a nagy mecenást.

Tövélyi a magyar ipar termékek pártolását kérte. A felszólalásra Farkas Elek röviden ismertette a Baross Szövetség eddigi idevágó intézkedéseit s biztosítja a közgyűlést, hogy amit a központ megtehet, azt feltétlenül meg is teszi.

Ezek után a közgyűlés véget ért.

Táviratok

A Beniczky-ügy

Budapest, jun. 13. A hét politikai eseménye a mentelmi bizottság ülése lesz, amelyet pénteken, vagy szombaton hívnak össze. Erre az ülésre meghívják Albrecht királyi herceget is, aki külföldi útjáról a napokban érkezett vissza a fővárosba. A királyi herceg kihallgatása után a mentelmi bizottság döntésének semmi akadálya nem lesz, úgy, hogy a Beniczky-ügy a hét végére be is fejeződhetik.

A Szent Ferenc-rend főnöke Rómába költözik.

Budapest, jun. 13. A legnépszerűbb egyházi szónokok egyikét, Péter Butykay Antalt a Szent Ferenc-rend tartományi főnökét, rapdja a hat tagból álló római kormányzó-tanács tagjává választotta. P. Butykay Antal rendje parancsának engedelmességedve, Rómába költözik — nagy sajnálatára a pártatlan népszerű szerzetes-rend híveinek és nagy sajnálatára a magyar katolikus társadalomnak.

Leirhatatlan az öröm Baranyában.

Budapest, jun. 13. Baranyából érkezett hiteles hírek szerint leirhatatlan az az öröm, amelyet a sokat szenvedett magyarság érez, hogy valahára vége lesz a Jugoszláv uralomnak és Magyar országhoz kerül smét ez az erős, magyar érzelmi terület. Már a szociálisták között is urrá lett a józan felfogás és azokat a vezéreket, akik a magyarság ellen izgatták őket, mága a munkásság zavarta el és he-

lyükbe nem kompromittált munkásokat állítottak. Linder Béla 250 társával el is távozott Pécsről. Jugoszláv területen akartak maradni, a jugoszláv kormány azonban megtiltotta a településeiket és zárt kocsiokban toloncoltatta ki őket az osztrák határra, honnan a legtöbben Bécsbe utaztak, hogy az ugynevezett emigránsok táborát szaporítsák. (M. T. I.)

Megtalálták a lágymányosi gyilkost?

A letartóztatott tagad.

Budapest, jun. 13. (M. T. I.) A lágymányosi borzalmas gyilkosság ügyében a rendőri nyomozás ma reggel fényt derített.

A múlt hét végén megjelent a rendőrségen Stern Elemér budapesti Magdolna-u. 17. szám alatti lakos és elmondta, hogy kiadó szobájában lakott Popovics Milán kovácsmester, akire a lapokban megjelent személyleírás teljesen ráillik. Stern Elemérné a holttestben felismerte a napokban ezelőtt eltűnt lakóját Popovics Milánt. Stern Elemérné elmondta a rendőrségen, hogy Popovics az utóbbi időben foglalkozás nélkül volt, sokat volt férfakkal dthton, gyakran éjszakára is. Beteges hajlamai feltűntek a ház lakóinak is, de senki sem vette figyelembe ezt, mert egyszer-egyszer női látogatókat is fogadott.

Stern Elemérné elmondta továbbá a rendőrségen, hogy Popovics Milánnak az utóbbi időben egy állandó barátja is volt, aki gyakran felkereste. Ez a nagy barátság az utolsó hónap alatt fejlődött ki ennyire. Popovics Mian barátja Kovács Sándor házmester volt, aki vidékről járt fel a fővárosba. Stern Elemérné előadása alapján detektívek mentek ki a Keleti pályaudvar környékére, ahol minden szállodát átkutattak, végre a Nefelejts és Thokoly-ut sarkán lévő Róma szálladában megtalálták Kovács Sándor hentesmester bejelentőlapját. A detektívek megállapították, hogy a szálló I. emeleti 7-es szobája állandóan fenn volt tartva Kovács Sándor részére. Hónapok óta mindig itt szállott meg. A szobában a detektívek kutatni kezdtek és akkor gyanus vérvomokra akadtak. A fővárosban szerzett adatok alapján detektíveket küldtek ki ma reggel Nyiregvházára, ahol letartóztatták Kovács Sándort, Kovács nevetve tiltakozott a letartóztatás ellen. A kiküldött detektívek Kovács Sándort ma délután felkísérték a budapesti főkapitányságra.

Budapestre érve enni kért a rendőrségen, mert nagyon megéhezett. Pappikás szalonnát evett zöld paprikával.

— Hogy én gyilkoltam meg Popovicsot? — mondta nevetve — neveléses! Megszállott területen van.

Kivitték a hullaházba a ha-

lyükbe nem kompromittált munkásokat állítottak. Linder Béla 250 társával el is távozott Pécsről. Jugoszláv területen akartak maradni, a jugoszláv kormány azonban megtiltotta a településeiket és zárt kocsiokban toloncoltatta ki őket az osztrák határra, honnan a legtöbben Bécsbe utaztak, hogy az ugynevezett emigránsok táborát szaporítsák. (M. T. I.)

lothoz. Megrázkódott, amikor meglátta, aztán kijelentette:

— Ez nem Popovics! Annak udruva, erős kezei vannak.

Előbb adatokat szereznek be s aztán kezdik meg Kovács kihallgatását.

A forgalmi adó a pénzügyi bizottságban.

Budapest, jun. 13. (M. T. I.) A pénzügyi bizottság ma délelőtt 11 órakor gróf Klebersberg Kunó elnöklete alatt ülést tartott. Eörfly Imre előadó ismertette az ellátatlanok ellátásának biztosítására szolgáló örlési és forgalmi adóról szóló pénzügyi javaslatot. Hegedüs Loránt pénzügyminiszter kijelentette, hogy a forgalmi adóra a kényszerhelyzet következtében szükség van és ilyen fajta adót már a győztes államok is hoztak be. A forgalmi adó egyáltalában nem ütközik az egyenlő teherviselés elvébe. A törvényjavaslatot így, általánosságban elfogadták.

Hatmilliárd deficit.

Hegedüs pénzügyminiszter, ha csak valami közbe nem jön, a jövő héten beterjeszti a nemzetgyűléshez az új, 1921—1922. évi költségvetést, amely már az ő alkotása és mint ilyen, azon a pénzügyi koncepción épül fel, amelyet az ország gazdasági regenerálására felépített. Az új költségvetésben 20 milliárd az előirányzott bevétel és mintegy 26 milliárd a kiadás, úgy, hogy 6 milliárdnyit deficit mutatkozik amelynek fedezésére a pénzügyminiszternek különleges megoldási terve van. A pénzügyminiszter nem csinál titkot belőle, hogy a deficit fedezését csak kölcsön útján tudja biztosítani.

A bajorországi sztrájk véget ért.

Bécs, jun. 13. Münchenből legutóbb ideérkezett szikratávirat szerint a bajorországi sztrájk véget ért. A szakszervezeti tanács a sztrájk kezdetekor elhatározta, hogy a vidékre is küldjenek ki agitátorokat, hogy a sztrájk ne csak a fővárosra, hanem a vidékre is kiterjedjen. A szikratávirat szerint a kiküldött agitátorokat a falu népe mindenhol elűzte és ennek tulajdonítható, hogy a sztrájk véget ért.

A keresztény párt szolidáris a kormánnyal

Pártértekezlet.

Budapest, jun. 13.

A keresztény nemzeti egyesülés pártja ma este 7 órakor pártértekezletet tartott, amely a kormány részéről Bethlen István gr. miniszterelnök, Vass József, Tomcsányi Pál, Hegyeshalmy Lajos, Bernolák Nándor miniszterek jelentek meg. Ott volt Rakovszky István házelnök is. Haller István elnökölt.

A miniszterelnök szövegtette, hogy a parlamentben olyan jelenségek fordultak elő amelyek a pártok közti harmóniát veszélyeztetik és a koalíciós pártra támaszkodó kormány helyzetét nehezé teszik. Nem tudja, vajjon a minapi ellenzéki beszéd bizalmatlanságot jelent-e vagy véletlen, minthogy azonban az ilyen jelenségek alkalmasok arra, hogy az ellenségnek szolgálatot tegyenek, azért a kormányzat nyugodtsága szempontjából felteszi a kérdést, megvan-e a bizalom a kormány iránt. Kéri a pártot, hozzon oly határozatot, amely kimondja, hogy a párt a kormány álláspontját magáévé teszi és akik ezzel szemben foglalnak állást, vonják le a konzekvenciákat.

A kérdéshez többen hozzászóltak. Kijelentették, hogy a mult heti jelenségek nem a bizalmatlanság előjelei. A párbaj kérdésben történt lezavazás sem irányult a kormány ellen. A pártban a legnagyobb szolidaritás van a kormány iránt.

Haller István felteszi a kérdést, elfogadják-e a miniszterelnök javaslatát s kimondják-e a legszigorubb pártfegyelmet.

Ehez a pártértekezlet hozzájárult.

Somogyi István szövegtette a nagyatádi Szabó István ceglédi beszédét, amelyben elvetette az egységes párt gondolatát s a melyben olyan kijelentéseket tett, amelyek a pártok harmóniáját veszélyeztetik.

Bethlen miniszterelnök kijelenté, hogy nem nyilatkozhat addig, amíg nem ismeri Szabó kijelentéseinek tendenciáját.

A miniszterek ezután átmentek a kisczadapárba, ahol hasonló értekezlet volt.

A kis entente Magyarország ellen.

Bécs, jun. 13. Beavatott diplomáciai helyről nyert értesülésünk szerint a trianoni béke ratifikálásával kapcsolatban a kis entente képviselői Párisban közös lépéseket tettek arra vonatkozóan, hogy a béke végrehajtásának ellenőrzéséből a legfelsőbb tanács döntő befolyást juttasson Magyarországra szomszédainak. A párisi román és cseh követ mindent elkövet, hogy a Budapestre kiküldendő jóvátéti bizottság olyan emberekből álljon, akik feltétlenül megbízhatók a kis entente szempontjából, különösen a magyar nemzeti hadsereg lefegyverezésének legszigorubb ellenőrzésében akarják érvényesíteni befolyásukat a kis entente megbízottai.

Ujdonságok.

Csonka Magyarország —
nem ország!
Egész Magyarország —
mennyszági

Eljegyzés. Csatlós János máv. felügyelő özvegyének leányát: Sisyt eljegyezte Csepreghy János állatorvos özvegyének fia: János flyó hó 12-én.

A város az egyetem tanévzárásán. Junius 14-én délelőtt lesz az egyetemen a tanévzárás egyetemi közgyűlés keretében, a melyen Csókai Sámuel h. polgármester és Csűrös Ferenc közművelődési tanácsok jelennek meg a város képviselőiben.

Vámszedés engedélyezése Debrecennek. Budapesti közlöny mai számában megjelent egy engedély okirat, amely Debrecen város közönségét feljogosítja arra, hogy az 1890. évi L. c. 93. §-a értelmében a legközelebb egymásután következő 20 éven át, illetve 1941. június 30-ig bezárólag kövezt-vámszedési jogot gyakorolhasson és annak érvényesítésénél az életbelépés napjától kezdődőleg 1922. június 30-ig bezárólag ideiglenesen vámdíjakat szedhessen.

A debreceni ref. tanítóképző intézet rajzkörének kiállítása kedden reggel 9 órakor nyílik meg s megtekinthető 18-án, esztől 7 óráig. A m. t. közönségnek alkalma nyílik gyönyörködni a szép és értékes képekben. Maga a kiállítás anyaga két csoportra oszlik, az első csoportba tartoznak a művészi tehetséggel bíró növendékek művei, míg a második csoport képei feltűntetik a népiszkolai rajzitanítás fokozatait betartó nemanyira művészi, mint inkább praktikus jelű iskolai rajzokat.

Megszűnt a tifuszbajrány. Dr. Tüdös Kálmán tisztifőorvos bejelentette ma a polgármesternek, hogy a kiütéses tifuszbajrány megszűnt. Mindössze egy ember áll még ápolás alatt a járványkórházban. Ezt az egy embert átvizszi a kórházba, a járványkórházat pedig bezárják.

A sertésvészért kerítését kijavítják. Sertésvészért kerítése annyira megrongálódott, hogy szükségessé vált a kijavítása. A kerítésből sokat elhordtak a télen. A nagy hézagokon behajthatják a sertést a vásárba vizsgálat nélkül is, ami veszélyezteti az állategészségügy megóvását. A kerítés reperációja 46.220 koronába kerül. Együttal átiratban fordul a városi tanács az államrendőrséghez, hogy a vágóhídi rendőrséget állítsa vissza és tegye kötelességévé, hogy a sertésvészért kerítésére is ügyeljen, hogy ne lopkodhassák a kerítést.

A férfitiszabó iparosok figyelmebe. Felkérem a szaktársakat, hogy Balla Mihály kártársunk temetésén, az ispotályi halottas háznál ma d. u. 3 órakor jelenjenek meg. Soós szak. oszt. elnök.

Az orosz szovjet kommunista pártot szeretne alakítani Magyarországon

Budapest, jun. 13. (M. T. I.) A főváros közigazgatási bizottsága ma délelőtt értekezletet tartott. A rendőri jelentés során Nádosy főkapitány a rendőrség működéséről számolt be. Rendkívül érdekes volt a főkapitány jelentésének az a része, amelyben közölte, hogy Oroszországból nap-nap után érkeznek hadifoglyok, akiket az orosz-szovjet a most uralkodó társadalmi rendszer ellen irányuló küldetéssel, ugynevezett földalatti szervezkedéssel bizott meg Ennek a célja az, hogy a szakszervezetekben ne nyilvánosan tömörítsék a kommunista érzelműket és az feladata, hogy adott

esetben a kommunista pártot Magyarországon, mint az egész országra kiterjedő szervezet és egységes organizáció léphessen fel. A szovjet dollárral és francia frankkal látta el a hazatérőket, kiknek működéséről fután utján kellett volna jelentést tenni Szovjet-országnak. A főkapitány közölte, hogy a rendőrség ébersége minden akciót megakadályozott és azokat, kik ilyen megbízatással jöttek haza és kommunista eszmékkel át voltak itatva, a csóti leszerelő táborban erős megfigyelés alatt tartják. Budapestre csak egynek sikerült eljutni, akit a rendőrség őrizetbe vett.

A Vöröskereszt közgyűlése. Az országos magyar Vöröskereszt Debrecen városi választmánya a városháza közgyűlési termében, június 16. napján, csütörtökön d. u. 5 órakor közgyűlést tart, melynek tárgyszorozata: 1. Titkári jelentés. 2. Számvizsgálói jelentés. 3. Pénztárnoki előterjesztés az 1921. évi költségeljárásra vonatkozólag. 4. Az újrasedésbe jött és a kilépő választmányi tagok helyére újak valóztatása. 5. Bejelentések és indítványok.

Amerikai apszonyok harca leánykori nevükért. A „New-York Herald” című nagy amerikai lapban olvassuk: Miután az amerikai nők megszerezték a választójogot, most más téren is iparkodnak a férfiakkal egyenlővé válni. Az ujdonsült választók egyik főtörökvése az, hogy férjhezmenetelük után is jogosan használhassák leánykori vezetéknevüket. Ebből a célból ligát alakítottak, amely tüzzel-vassal toborozza a hivatelt. A liga tagjai nem egyszer kellemetlen helyzetbe jutnak újszerű követelésük miatt mely elött, természetesen, egyelőre a hatóság nem hajol meg. Így például Heywood Dawn ismert-nevű amerikai írónak a felesége Európába akart utazni s azt követelte, hogy utlevelén kizáróan leánykori nevén: Ruth Hale szerepeljen. Az előlíráság azonban nem volt hajlandó ilyenformán kiállítani a hivatalos iratot.

Malál a rozsfélében. Konvyr határában, a rozsfélében e hó 4-én holtan találtak Varga Sándor öreg munkás embert. Két nap előtt ment el hazulról azzal, hogy parait szed a malacoknak. A beteges öreg embert valószínűleg rozszullét fogta el utközben és tovonnyirányában igyekezett haza, de a rozstáblában elbukott és két napon át ott vishatta halálusáját hangtalanul, mert teste még meg se mereredett, mikor rátaláltak. Nagy részvét kísérte utolsó utjára.

Napoleon kincse. Varsóból jelentik: Napoleon, amikor vesztett oroszországi hadjárata után visszavult, a Kryzki-birtokhoz tartozó Bajtistóban tudvalevőleg 40 millió értékűnél nagyobb összegű arany- és ezüstpénzt, ágyukat és zászlókat sülyesztett el. A tő térképét és az elsülyesztés helyénq pontos megjelölését most a vilnai székesegyházban megtalálták. A lelet alapján a lengyel kormány mérnökökből és tisztekből alakult bizottságot rendelt ki a kincs kiemelésére.

Nyugtázás. Böszörményi Sándorn uró elhalálózása alkalmával dr. Markó vits Elemér ur koszorúmegváltás fejében 100 koronát juttatott hozzánk, mely összegert köszönetet mond a Hadróá vezetőse.

Meghalt az utcán. Vasárnapra virradó éjszaka a Méliusz-téren egy férfi holttestére bukkartak az arra cirkáló rendőrök. A nála talált igazolványokból megállapították, hogy az illető Bakó Zoltán 45 éves vagonvári géplakatos. Elcinte az a gyanu merült fel, hogy Bakó gyilkosság áldozata, a megejtett orvosi vizsgálat alapján azonban kiderült, hogy Bakó Zoltán, ki szombat este zárórág ivott a Halina-féle korcsmában, szívizélhűdés következtében halt meg.

Félholtra vert napszamos. Vasárnap délután a Budai Ézsaiás utca 39. szám alatt levő Biró-féle korcsmában Kiss Lajos bányi lakos egy bunkós bottal többször fejbe verte Tarr Gábor ugyancsak a Budai Ézsaiás utcában lakó napszamos, aki eszméletlenül rogyott össze. Bevitték a kórházba, ahol később magához tért és az őt kihallgató rendőrfogalmazónak előadta, hogy azt sem tudja, miért ütötték le, mert hiszen ő Kiss Lajost még csak nem is ismerte. Elmondta azután azt is, hogy a verekedést megelőzőleg, heves összeszólalkozása volt Biró fiával s ő azt hiszi, hogy a fiatal Biró felbuitására ütötte le Kiss Lajos. A rendőrség ebben az irányban indította meg a vizsgálatot.

Felhívás. Az 5397—920. M. E. sz. rendelet értelmében felhívom az automobil és motoros keréknár tulajdonosokat, hogy a birtokukban levő gépjárművekre vonatkozó iratokkal együtt rendőrség, Kossuth-utca 20. I. emelet 66. számú szobában nyilvántartásba vétel végett sürgősen legkésőbb 8 nap alatt jelentkezzenek, annál is inkább, mivel a m. kir. honv. minisz. 60416—920—26. eln. sz. rendelet értelmében, aki ennek eleget nem tesz, kihágást követ el és a tulajdonában levő automobil vagy motorkeréknár a katonai kincstár javára elkoboztatik. Debrecen, 1921 június 12. Rendőrkapitányság.

Könyvkötések

elsőranny kivételhen készülnék.
Dávházy Kálmán R. T. n. el. Fővászkerl-utca 9.

Rablóbanda Máramarosban. Máramarosszigetről jelentik: — A máramarosi erdőségekből, de főleg Ökörmező tájékán egy Suhai nevű paraszt vezetése alatt álló szervezett rablóbanda garázdálkodik, mely legutóbb is hét embert rabolt ki és ölt meg. Sem a hatóságoknak, sem a kirendelt katonaságnak nem sikerült eddig a bandából senkit sem elfogni, sőt Suhai, amikor megtudta, hogy családját elfogták, levelet irt a katonai parancsnokságnak, hogy bocsássák szabadon a családját, mert megtorlással fog élni. Ily körülmények közt nem csoda, ha a lakosság nem nagy bizalommal viseltetik a tehetetlen cseh hatóságokkal szemben.

A cukorkák fényüzési adója. A pénzügyminiszter elrendelte, hogy a cukorkák elárúsításával foglalkozó piaci, utcai s állandó üzlethely nélkül működő árusok és szatócsok, kik nem tudják ellátni az eladási lajstrom vezetését, a ukorkák fényüzési adóját átalányösszegben is fizet hetik. Az ezt célzó kérvényeknek a következő adatokat kell tartalmazniok: A fél köteles gyűjtőnévvel megjelülni üzletének főarucikkjeit; részletesen fel kell sorolnia a kezelésében levő cukrász- és cukoripari termékeket és ki kell jelentenie, hogy ezek árusítása fő- vagy mellékkeresetét képezi-e. Ezenkívül a cikkek egységárait, a beszerzési forrást és a felajánlott átalányösszeget is fel kell tüntetnie.

A buzsáki plébános tragikus halála. Kaposvárról jelenti tudósítónk: Pluchner László, buzsáki esperes-plébános vasárnap éjjel lakodalomban volt, ahonnan éjjel tájban tért haza. A plébánia előtt egyszerre lövés dördült el, mely a plébánost nyomban megölte. A csendőrség eddig semmi bünjelt nem talált.

Nyakkendő újja alakítása:
Simonffy-utca 5.

Tözsde.

Budapest, jun. 13. Valuták: Napoleon 830—850, angol font 940—960, dollár 250—260, francia frank 2010—240, lengyel marka 22—24, marka 360—375, líra 1220—1260, osztrák korona 3725—3925, lei 385—395, sokol 345—360, dinár 660—680.

Zürich, jn. 13. A zárlatkor a magyar korona 230.

A görögök elsülyesztettek görög hajókat.

London, jun. 13. (M. T. I.) Táviratok jelentik Konstatinápolyból, hogy görög hadihajók bombázták Kara—Marschal kikötőjét. Imebolít az ágyutüz felgyújtotta és Batumot még ostromolják. Aöb görög hajó elsülyesztetett, néhány szállító gőzöst, amelyek a kemalista csapatoknak municiót hoztak.

Legszebb kalapok,

divatos formákban és színekben
Frank Edénél a megyháza mellett

Felhívás.

Az amerikai bankárok és hajó-jegyügynökök által visszavándorló honosaink mellé adott kísérek fizetési és visszaélései, valamint, mint a kivándorlásra csábító ügynökök működésének megakadályozása tárgyában 12001—921. B. M. sz. körrendelet alapján a következőket közlöm: Amerikában letelepedett magyar bankárok és ügynökök, hivatközással az európai bizonyítatlan vasuti közlekedésre, a Magyarországra visszavándorlókat csoportokba gyűjtötték s ezen csoportok mellé kíséreket adtak, természetesen ezen szolgálataukért az illető csoporttól magas díjakat szedtek. — Azonban behozonyosodott, hogy a szedett díjakért semmit sem tettek s más céljuk nem volt, mint az utasokat megszarolni. Sőt már voltak olyanok is, akik egyik-másik Amerikában levő magyar honosnak Magyarországon lakó rokonait vagy hozzátartozóit meglátogatták azon a címen, hogy Amerikában levő rokonaik kijövetelüket kívánják és még az utlevél ügyében is eljárni, csak azért, hogy újabb áldozatokat kerítsenek a megszarolásra.

— Azért figyelmeztetem a lakosságot, de különösen az Amerikába kivándorolni készülőket, hogy tartózkodjanak minden e fajta ügynököktől és ha ilyen irányú működést kifejezve akaró egyének itt tartózkodásáról tudnak, arról minden esetben a rendőrségnek haladéktalanul tegyenek jelentést.

Debrecen, 1921 június 7.

Rostás, s. k.

Nem lehet hamisítani az új magyar pénzt

A napokban Budapestre érkezett a magyar bankjegyek elkészítésével megbízott Orel Füssli zürichi műintézet egyik igazgatója, a magyar születésű Antal László, aki a következőket mondotta a magyar bankjegyek elkészítéséről:

— Az előállítás technikája szempontjából a magyar pénzhez nincs hasonló, mert mindennemű utánzása lehetetlen. A három pénznem más eljárás, a réznyomás, acélnyomás és fotoquilloche közül mi a legutóbbit alkalmazzuk. Cégünk egy Baltzer nevű svájci technikus találmányát használja fel és pedig úgy, hogy a quillochet speciális eljárással tűkörrrel vetítjük és azután lefényképezzük. Magát a koncepciót még magunk sem tudjuk utánozni, a klisék pedig a magyar kormány tulajdonában vannak.

— Hallottunk kifogásokat oly értelemben, hogy a pénz művészi kivétel lehetett volna. Annak idején azonban sikerült megértetnünk báró Korányi Frigyes pénzügyminiszterrel, hogy a legfontosabb a pénz utánozhatatlansága, nem pedig, hogy azok szép képeslapok legyenek.

— A magyar pénz technikája még a svájci bankjegyeknél is rafináltabb és Svájcban már szemrehányást is tettek, hogy a magyar pénz jobb, mint a svájci. Maga a papíryanag is kizárólag a magyar kormány számára készült a legerősebb és legfinomabb minőségben, mely papírtechnikailag kifejezve 6000 méteres szakító, illetve ellenálló erővel bír. A bankjegyekhez mintegy 20 vagon papíryanagot használtunk fel.

Megint agyonsujtott a villamosáram egy gyermeket

Halálos eperfalevél szedés.

Tegnap délután a Pavillon-laktanya mögött, ugyanazon a helyen, hol pár nappal ezelőtt történt hasonló baleset, megint agyonsujtott a villamosáram egy tizenkét éves fiúcskát. Végül Mihálynak hívják a szerencsétlen gyermeket. Selyem hernyói számára eperfalevelet akart szedni. Felment a Pavillon mögött lévő eperfák egyikére.

Nem vette észre, hogy a sűrű lombzat között villamos hálózat fut végig. Valahogy megérintette a dró-

tot. Az áram nyomban agyonsujtotta, abban a pillanatban megölte.

Megszenesedett holtteste fennmaradt a fán.

A szerencsétlenséget csak később vették észre a járó-kelők. Két vasuti mérnök, kik éppen arra jártak vették le a kis fiú holttestét a fáról és beszállították a kózkórházba. A rendőrség megállapította, hogy éppen ugyanazon a fán történt ez a szerencsétlenség, amelyiken a múlt héten egy másik gyermeket ölt meg a villamos áram.

Francia támadás a kis-ántánt ellen.

A „Eclair“ magyarbarát cikke.

Az Eclair című lap mai számában Marc Henry feltűnést keltő cikket közöl, amelyben élénken polemizál Guernier képviselő előadói jelentésével, s állást foglal Magyarországnak igazsága mellett.

— Guernier jelentése — írja az Eclair — nagy csalódást okozott Budapesten, ahol Danielou jóindulatú magatartása után más állásfoglalásra voltak elkészülve a francia parlament részéről. Danielou személyes tapasztalatai alapján kijelentette, hogy Magyarország a békeszerződés záradékainak kedvező értelmezését érdemli meg. Rámutatott arra a

tuhatlanságra és nemtörődömségre, mellyel Magyarország határait megvonták és szükségességnek találta a határ módosítását.

Danielou jelentésével kapcsolatban a francia kormány is érezhetően barátságos magatartást tanúsított Magyarországgal szemben. Millerand kísérelve nagy reményeket keltett Magyarországon. Ez a politika Magyarországgal szemben nagyon üdvös volt, tekintettel a

fenyegető bolsevista veszedelmre és

Budapest helyzetére, amely Németország terjeszkedésének egyedül gátja keletre.

Guernier jelentése eltér Danielou és Millerand hangjától. Annál nagyobb oktalanság volt ez, mert Budapesten Bethlen gróffal az élen franciabarát kormány vezeti az ügyeket.

Marc Henry ezután ismerteti a budapesti sajtó tiltakozását Guernier állításával szemben s a következőképpen folytatja:

— Kis szövetségeseink már is sok csalódásnak tettek ki bennünket. Magyarország közös határt kíván Lengyelországgal és követeli az ígért népszavazást Ruszka-Krajnában

— Magyarország jogosan várja Pécs kiürítését és jogosan követeli az idegen fennhatóság alá került magyar kisebbségek védelmét. Franciaország kötelessége, hogy biztosítsa tekintélyt a közép-európai új államokban, amelyekkel szemben nem szabad a francia érdekekkel ellenkező politikát követni.

Európa figyelme Magyarország felé fordul

A francia sajtó helyesli a magyarországi destrukció letörését — Magyarország Közép-európa egyetlen vára a bolsevizmus ellen — Terjed a kommunizmus a Felvidéken — „Fegyelmet, konzervatív és független Magyarországot“

A Journal Cablogramme a Daily Telegraph tudósítójának Teleki Pál gróffal folytatott intervjúját közli, amelynek folyamán a volt miniszterelnök megállapította, hogy Magyarország jelenlegi célja a gazdasági újjászülés

és az alkotmánynak modern alapokra való fektetése. A királykérés jelenleg háttérbe szorult.

A francia lapokban élénk visszhangja támadt azoknak a leleplezéseknek, melyeket gróf Bethlen István miniszterelnök a magyar parlamentben Kun Béla kommunista propagandájáról tett

A lapok — köztük az igen nagy tekintélynek örvendő Journal des Debats — utalnak arra, hogy ez a propaganda nemcsak Magyarországnak, hanem egész Európának nyugalmát fenyegeti

és mindent meg kell tenni, hogy annak esetleges súlyos következményeit elhárítsák. A jobboldali lapok teljes mértékben helyeslik a magyar kormány magatartását a bolsevista aknamunkával szemben.

A Gaulois „A magyar vár“ címmel René Daral tollából cikket közöl. A cikkben megállapítja, hogy

a szövetségeseik tévesen jártak el akkor, amikor rosszul bántak Magyarországgal, Közép-európának egyetlen nemzetével, amelynek hatalmas hadserege van és olyan természetű forrásai, amelyek megengedik neki, hogy egymagában elhessen.

Németország és a bolsevik Oroszország közt a fegyelmetlen konzervatív és független Magyarországot szilárd sorompó és az antantnak használnia kellene ezt a sorompót. Éppen ezért meg kellene engedni a magyaroknak, hogy szabadon válasszanak maguknak kormányformát és figyelmen kívül kellene hagyni a nyugati demagógikus elveit.

Guernier jelentése egyetlen vétő, nehogy a békeszerződést Magyarország javára módosítsák. A cikk író sajnálja, hogy a francia politika ezen az értékes területen nem ragadja meg ezt a jelentékeny szövetséget.

Amnesztia.

Budapest, június 13.

A Kormányzó május 18-án kelt magas elhatározásával a következőket rendelte el: Kegyelemből elengedem az 1915-ik évi október 31-től elkövetett büncselekmények miatt a katonai bíróság részéről kiszabott

1. bármily büntetés végrehajtását, ha az elítélt a büncselekmény elkövetése után az ellenség előtt oly bátor magatartást tanúsított vagy egyébként oly dicsőre méltóan viselkedett, hogy ezért jélvényes kitüntetésben, előléptetésben, vagy legalább is csapat parancsnoksági dicsőreben részesült, vagy ha ezek valamelyikére az elítélt javaslatba hozták.

Színház.

Kedden B. bérletben: Egy szegény ifjú története, színmű.
Szerdán A bérletben: Debrecenbe kóno menni, operett.
Csütörtökön A bérletben: Egy szegény ifjú története, színmű.
Pénteken bérletszűnetben: Fekete lovas, színmű.
Szombaton bérletszűnetben: Az ördög mátkája.

A Csokonai-színház jelentése. Jó hangú fiúk és leányok 6—12 éves korig a Drótostót gyermek-kórusába jelentkezzenek a Csokonai-színház titkárságánál, minden délelőtt, folyó hó 16-áig bezárólag. — **Bérlők figyelmébe!** Tisztelettel közlöm, hogy az A) bérlet június hó 16-án, a B) bérlet 14-én lejár, a C) bérlet már 11-én lejárt. — Kedden B) bérletben Egy szegény ifjú története kerül színre.

Operaelőadás szikratávirón át. Berlinből jelentik: A berlini állami operában tegnap érdekes előadás volt. A pillangó kisaszszony című opera egész előadását a königswusterhauseni nagy drótnélküli táviróállomás felvette és és tovább adta. Az operát ily módon szikratáviró útján a közép-európai drótnélküli állomások legnagyobb részében hallhatták. A rivalda mentén sok mikrofont (hangfogó) helyeztek el, amelyek az operát továbbították.

Sport

Katonák sportversenye. Katonáink katonadélután keretében f. hó 29-én délután 15 és 20 óra közt fogják megtartani a Pavillon lakatya előtti sporttérén sportversenyüket a következő programmal: 1. 100 méteres síkfutás. 2. Súlydobás. 3. Magasugrás. 4. 400 méteres síkfutás. 5. Diszkoszvetés. 6. Távolugrás. 7. Gerelydobás. 8. 1000 méteres síkfutás. 9. Rudugrás. 10. Boxoló verseny. 11. Közigránát dobás. 12. Szuronyvívás. 13. Géppuska irányító verseny. 14. Csapatverseny. 15. Birkózó verseny. 16. Csapatverseny szurony és kézi gránáttal egy harcmezőn keretében. Az estét szórakoztató előadások fogják befejezni.

Gazdaság.

A keoskeméti földárak. A városi árveszék a napokban önkéntes árverésen adott el több ingatlant. Azt hisszük, nem lesz érdektelen az árak közlése. Városföldön fekvő 58 hold szántó, két részletben 20 és 38 holdas parcellákban, holdanként 24-22,000 koronáért; 67 holdnyi szántó és rét holdanként 10,400 koronáért; 3 és fél holdnyi erdő-irtvány föld holdanként 11,100 koronáért; 48 hold szántó és rét holdanként 7400 koronáért került eladásra

Időjárás. Az utóbbi időben szeles, hűvös és esős jellegű volt az időjárás. Nagyobb eső esett Szombathelyen (17 milliméter). Tokajban (10 milliméter). A hőmérséklet legnagyobb volt Szegeden (26 fok), legkisebb Kaposváron (8 fok). Változékony, hűvös idő várható.

Megint drágább lesz a só. A kormány elrendelte, hogy a vámvonalon át behozott sóért a métermázsánként 2 koronában megállapított és ez idő szerint a 3400 százalékos felépítéssel együtt 70 koronát kitevő vámtétel felül métermázsánként 550 korona engedélyilleték fizet tessék.

Nyilttér.*

Műlép

kilogrammonként 400 kor.

És minden méhészeti felszerelés (Boczonádi rendszerű kapiták) legutányosabban kapható

Hortobágyvidéki méhészeti r. t.

Debreczen,

Apaffy-utca 22. szám, mint

Boczonádi méhészete Újpest

képviselője.

* E rovat alatt közöltteként nem vállal felelősséget a Szerk.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Levelezés

Intelligens

uri leányka ismeretséget keresem házasság céljából. Leveleket "Virgóné" jelzéssel a kiadóba kérek. 2901

Ajánlat

Műhímezés

Missé gumra. Péterfia-utca 25 szám. Ivánviné 2823

Borok

Rézlinz 34-26. Hegyaljai 3 éves édes erős 30-32. Egyvalom utca 8 2878

Kártyos

munkát és javítást vállal Horváth József kártyos. Csapó utca 67. 2870

Ablakok.

aitók. íróasztalok kaphatók és megrendelhetőek Dobó asztalos. Bethlen 76. 2876

Tanulóleányok

oktatását vállalom. Arany Bika manükürszalon Bejárati hallban 2877

Mérleget

súlyokat beleértve látvit Bihary mérlegmester. 200 kilogrammos körhész mérleg eladó. - Miklós 18 2872

Tel

naponta 10-20 liter kapható Hatvan utca 13 2882

Hajmunkák

készen kaphatók. Haját veszek. Boczán fodrász. Hatvan utca 2. sz. 2874

Mosni.

vasalni és matakartásra mevek olcsó árban. Varga utca 36. pincébe 2881

Jó

házikosztó adok ebéd és vacsora három fogás. Maros utca 11. 2895

Mézkeret

lécet és kaptárt készít. Bálint József asztalos. Csapó utca 67 2871

Eladó a Katvan-utcai kertben Góhér-utca 3 sz. a. ház

900 négyszögöl területű szőlő és gyümölcsös, 2 szobás, konyhas lakás, agusztus 1-én elfoglalható.

Felvilágosítást nyújt dr. Nagy István ügyvéd, Szent-Anna 8.

Veszek! Cserélek! Eladok!

Nemes Porcellánokat, antik Tárgyakat Legmagasabb napi árban veszek Gritsch régiség üzlet Verhőczy-u. 2. kamará

Aranyat, Ezüstöt, Platinát és hamis fogakat

Mindenféle jó minőségű kefékkel és meszelőkkel

a legutányosabb árban szolgál Csire István kefékötő m. Arany János-utca 11. szám alatt.

Eladó

60 hold szántóföld a Tamási pusztán. Felvilágosítást nyújt dr. Nagy István ügyvéd Szent Anna-u. 8.

Máthéi János

bádogos- és szerelő mester Csapó-utca 24. szám

Vízvezeték, fürdő, mosdó, angol-closet berendezéseket, csatornázás, bádogos munkákat és minden e szakmába vágó

új és javítási munkákat szakszerűen, pontosan és jutányosan készít. Tel. 321.

Régi újságok

míg a készlet tart kilőszámra kapható lapunk kiadóhivatalában. :-:

Izletes házi koszt bentélkezők, ra és kihordásra kapható. Uiházvsné étkez- déjében Varga utca 24 Olcsó árak 2885

600 koronát dok. aki részemre egy szoba. konyhából álló lakást ad. itt bent a városban. ahol egy pár iószót is lehet tartani. közvetítőt díjazok özv. Bőr Ferencné Méliusz tér 4. sz. 2884

Két szobás lakásom elcserélném egy szobáért - Deák Ferenc-u. 17. sz. 2906

Üzlet formális helyen főtér közelében berendezéssel átadó. Cim a kiadóban. 2907

Homokkert. Harsányi Gusztáv utca 20. egy szoba. konyha baromfitartással álló lakásomat elcserélném a városban. 2913

Két szobás előszobás lakásomat elcserélném hasonlóval. Cim a kiadóhivatalban. 2752

Üzlethelyiség központon, legforgalmasabb - Csapó utcán - azonnal kiadó. Bővebbet szivességből: Csapó utca 28. Gabányinál. 2907

Főtéren egy szoba irodahelyiségnek kiadó. Cim a kiadóban. 2905

Női ruhát izlésesen, jutányos árban készít Naményi Buzsi, női ruha divatterme és kalapszalonya, Miklós u. 1. sz., emelet. 2912

Házmaster, ki szolgai teendőket is végez, alkalmazást nyer a vasutógyárban. 2909

Poloskairtást vállal felelősséggel Rát honvi Gábor hatóságilag engedélyezett poloskairtó Csepel utca 18. 2899

Gazdasszonynak mennék tanvára vagy vidékre Szepességi utca 47. 2900

Mosást. vasalást elfogadok Ácsné. Homok-utca 130 sz. 2898

Családi. beköltözhető 3. szoba. üvegezett veranda és mellőkhelyiségekkel álló ház. 500 névyszögöl beültetett termő szőlővel és gyümölcsösökkel villany berendezéssel nagy baromfi udvar elköltözés miatt. eladó. Cim a kiadóban 2888

Kereslet

Aranvat-észűst. brilliánsat. zálogcédúkat vasz. meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály. Hatvan-u. 2. sz. udvarban. I. em. 1

Shakácsnő aki a főzés minden ágában jártas és izletesen tud főzni. nagyobb számu uri családhoz felvétetik Csak olvamonok jelentkezzenek. akik nem változó természetűek és a jó helyhez ragaszkodnak. Állandóan szeretnék egy helyen maradni. Cim a kiadóhivatalban. 44

Bárhon hirdetett olcsó áraknál is olcsóbban készíthet méretűn elsórángu finom anyagból úgy epöt, mint oszmát. A fáradságot megérdemli és öngyógyítható, ha lemegy **Fabián Testvérek** cipő- és csizma készítő műhelyében **Rákóczi-utca 71. sz.**

Gvárt munkásleányok és évári szolga jó fizetéssel felvétetnek Teleki utca 100. sz. 2217

Idősebb asszony két kis gyermek mellé felvétetik aki a háztartási dolgokat is végzi. Cim a kiadóhivatalban. 46

Szontatás daika kerestetik uri házhoz. Cim a kiadóhivatalban. 39

Varróleányok és tanulók felvétetnek Fülöp nővérek. Péterfia-u. 14. 2904

Év író irású kisasszony műszaki irodában felvétetik. Műszaki iroda lejegyzése a kiadóban. 49

Két intelligens fiatal ember különbejárattal. Két ásvas szobát keres. lehetőleg központban. ár mellékes Alánlat a kiadóhivatalban 2880

Elveszett 10-én bór notesz katonai órkmányok/kal. kérem a becsületes megtalálót Eötvös 62. sz. beadni. 2868

Kerékvártó henkosztóra felvétetik. Szent Anna 52. 2875

Foxterler költők kúnya vízmeveháza előtt elveszett Mezőfalvi utalmat Kap Piac utca 71 Fülöppál 2869

Butorozott vagy a mellőkhely szobát keresek Alánlatok. Tárnicsos jelzéssel a kiadóba. 2897

Butorozott szobát keresek 15-ára. esetleg teljes albítás- sal jobb családmal. - Alánlatok "Mémék" jelzésre a kiadóba. 2896

Úves takarító felvétetik - Piac utca 22. III em. 4. aító. 2894

Matoros. családias azonnal felvétetik. Vinceller elnyben Burgondia 9. 2891

Munkásleányok és év íróvaló flu felvétetik Bethlen-u. 27 szám alatt 2883

Butorozott szobát keres menekült nő. gyermektelen tisztviselő. ahol főzés lehet séges. Cim a kiadóba kérek. 2889

Gvakorlott szervező és üzletszerző hivatalnokot. valamint a helyi piacra és vidékre időbevezetett életbiztosítási ügyeitett al kalmaz. fixfizetéssel és intelliákkal evik lez- résebb és legnagyobb árasztó Cim a kiadóhivatalban 2902

Eladás

Leszállított áron ebédők. hálók. divánok. hencserék. - Leszvszobák. olcsó festett szoba butorok eladók. József király herceg utca 41 N

Piaino. elsórángu becsi gyártmány. fekete, olcsón elad. - Batthány u. 10. kereszt- épület. 2905

Eladó evónvörti uti és használt butorok leszállított árban. József kir. herceg 20. 2793

Többféle butor sürgősen eladó. Értekezhetni Varga utca 24 kapu alatt. 13. 14. 15-én délelőtt 10-1 óráig. 2867

Tüllásvörítő fűzőnyvők. konyha berendezés eladó. Domb- utca 22.a. 2787

Eladó Homok utca 122. számú ház. áthívulók Anaffy- utcára is. azonnal beköltözhető lakással - 2905

Föld eladó Ondódon 40 hold. 30 hold. Eleben 19. Halápon 48 hold Patakvt István. Csapó utca 19 keresztépület 2903

Eladó egy komrafekete szaba donfutó bicikli és egy duolacsóví 12-es lankeszter vadászfegyver Cim a kiadóhivatalban 59

Eladó Pesten egy szoba. konyha butor. lakás azonnal elfoglalható. Bővebbet Csillag utca 21. szám. ugyanott egy gramofon eladó. 2887

Eladó malomberendezés és olajmalom felszerelés- sel ugyanott 2 máza olaj elad. Felvilágosítást adnak Csapó utca 80 2879

Eladó két létes ház és egy 3 hold feketé föld. az Ondódon a Perc dűllőben. Értekezhetni lehet Bihari telep. Kereszt- tes utca 76. 2893

Eladó nagytelkü ház és egy máza rozs Tőcsökert. Nemes utca 15. 2873

Eladó 3 hold feketé föld. az Ondódon a Perc dűllőben. Értekezhetni lehet Bihari telep. Kereszt- tes utca 76. 2893

Eladó azonnal szabadkőből. Szoboszlói ut 11-a számú lakóház telekkel. Dr Kálmán Jenő Budapest. Almássy-ter 3. 48

Eladó ni zenket mellény eladó Cim a kiadóban. 2892

Eladó egy Wertheim kassza. használt ablakok és tüzfecskendő. mentő szekrény. Arany János utca 30 2890

Eladók tiszta. jó karban levő ásvak. Darabos utca 53. aító 3. 2901